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поСт у древним монаШким 
правилима и уСтавима

Ап стракт: Од са мих по че та ка хри шћан ства 
пост је био основ жи во та сва ког хри шћа ни на, а 
мно ги мо на си и от шел ни ци су се раз ли ко ва ли од 
дру гих вер ни ка по свом аске ти зму, од но сно на чи ну 
жи во та ко ји је под ре ђен по сту, мо ли тви и ра ду. За-
то је у древ ним мо на шким пра ви ли ма и уста ви ма 
пост на ла зио те мељ но ме сто, те су на тај на чин 
мо на си ути ца ли на жи вот свих вер ни ка. По чев од 
Пре по доб ног Па хо ми ја, пре ко Те о до ра Сту ди та до 
Све то га Са ве пост је са став ни део свих уста ва ко ји 
су као пре дањ ски оста ли у на сле ђе и са вре ме ном чо-
ве ку, од но сно ду хов ни ци ма ко ји тре ба да во де ра чу-
на ка ко о свом, та ко и о жи во ту свих пра во слав них 
вер ни ка. Циљ овог ра да је сте ука зи ва ње на зна чај 
по ста за мо на хе, као и пи сце мо на шких пра ви ла и 
уста ва, али и из ла га ње и ис ти ца ње раз во ја по ста 
од пе ри о да ра не Цр кве до сред њег ве ка.

Кључ не ре чи: пост, мо на шки уста ви, мо на шка 
пра ви ла, Пре по доб ни Па хо ми је Ве ли ки, Све ти 
Ва си ли је Ве ли ки, Пре по доб ни Јо ван Ка си јан, Пре-
по доб ни Бе не дикт Нур сиј ски, Све ти Те о дор Сту-
дит, Све ти Са ва Срп ски.

Увод

Иде ја о мо на шком на чи ну жи во та по че ла је да се раз ви ја осо би то у 
вре ме ве ли ких про го на хри шћа на, по чев од средине III ве ка па на да-
ље, од но сно у до ба рим ских ца ре ва Де ци ја и Ди о кле ци ја на. Та да је вид 
аскет ског, ана хо рет ског жи во та по при мио још стро же об ли ке, па се 
исти нај пре ја вља у Егип ту, где је оштри ца про го на би ла нај ја ча и нај и-
зра зи ти ја. Пр ви пу сти ња ци жи ве ли су у при ми тив ним ку ћи ца ма, као и 
у пу сти ња ма и пе ћи на ма. Они су жи ве ли са ми, али су се осла ња ли на 
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ме ђу соб ну по моћ и по др шку, па се вре ме ном фор ми ра ла и за јед ни ца 
ових пу сти ња ка. То на рав но не зна чи да ин ди ви ду ал ног, ис по снич ког 
и пу сти њач ког жи во та ви ше ни је би ло, већ је, на про тив, жеђ за изо-
ла ци јом од спо ља шњег све та и жуд ња ка по све ћи ва њу Бо гу и жи во ту 
по Ње го вим за ко ни ма осва ја ла мно га ср ца. У овом кон тек сту је вр ло 
за ни мљи во ана ли зи ра ти пост и на чин ис хра не ка ко мо на ха у оп ште-
жи ћу, та ко и оних ко ји су се под ви за ва ли као от шел ни ци. Ки но ви ја, то 
јест за јед ни ца хри шћа на ко ји су од лу чи ли да оста ве свет и по све те се 
ду хов ном уз ди за њу и жи во ту, по ста ла је основ но обе леж је оног на чи-
на жи во та у Цр кви ко ји се озна ча ва као мо на штво, од но сно ка лу ђе р-
ски жи вот или ре дов ни штво. Та ко су за пра во на ста ли ма на сти ри, ко ји 
су до да на шњег да на пр ва асо ци ја ци ја на мо на штво. След стве но, циљ 
овог ра да очи ту је се у ана ли зи и по и ма њу по ста из пер спек ти ве са мих 
мо на ха Ис то ка и За па да, а ко ји су би ли пр ви ко ји су за пи са ли уста ве 
по ко ји ма ће се жи ве ти не са мо у оп ште жи тељ ним мо на шким за јед ни-
ца ма, већ и у по гле ду от шел нич ког ви да мо на штва.

1. Нај ра ни ји по ме ни по ста у Мо на шким пра ви ли ма  

Пре по доб ног Па хо ми ја Ве ли ког

У Мо на шким пра ви ли ма Пре по доб ног Па хо ми ја ко ја се ти чу оп-
ште жи ћа — ки но ви је, чи ји је био осни вач и ујед но пи сац пр вих пра ви-
ла сход но упут ству до би је ном од ан ђе ла ко ји му се ја вио, ка да го во ри о 
хра ни и об ро ци ма у ма на сти ру, он пре све га има у ви ду да сви мо на си 
иду у ма на стир ску тр пе за ри ју и је ду за јед но. Мо на си ма је би ло стро го 
за бра ње но је сти за себ но ван тр пе за ри је у њи хо вим ке ли ја ма. Из у зе так 
су мо гли би ти је ди но бо ле сни мо на си. Пре по доб ни Па хо ми је на ла же 
да сре дом и пет ком сви по сте, од но сно нај че шће је ду са мо ма ло хле-
ба — су хо је де ни је. За мо на хе ко ји су вр ши ли те шке по сло ве по ста вља-
ла се још јед на тр пе за у то ку да на, а та ко ђе и за ста ре и де цу. Осим 
то га, тре ба ис та ћи и чи ње ни цу да мо на си, од мах по сле бо го слу же ња 
у хра му, пре ла зе у тр пе за ри ју. Оту да је уо би ча је но да се ма на стир ска 
тр пе за ри ја по ди же од мах по ред хра ма. Упра во та ко још увек би ва у 
мно гим ма на сти ри ма, али и у срп ском ма на сти ру Хи лан да ру на Све-
тој Го ри. Де жур ни мо нах је руч ним пред ме том за огла ша ва ње да вао 
знак за оку пља ње. По што чу ју знак, мо на си ћут ке ула зе у тр пе за ри ју 
по кри ве не гла ве, од но сно има ју ку куљ на гла ви.

На да ље, тре ба на гла си ти да је Пре по доб ни Па хо ми је осно вао де вет 
му шких и два жен ска ма на сти ра. Не по сред но пре мо на ше ња, слу жио 
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је у рим ској вој сци и ка да су вој ни ци, ме ђу њи ма и Па хо ми је, тре ба ли 
да у јед ном се лу ка зне хри шћа не — ови су им из но си ли хра ну и пи ће, 
те ука зи ва ли го сто прим ство. Он је овим био оду ше вљен и упра во то 
му је да ло по во да да на пу сти вој ску, кр сти се и по ста не мо нах. Осо би-
то је упе ча тљив ње гов са вет о узи ма њу хра не ко ји гла си: „До пу сти ћеш 
сва ко ме да је де и пи је пре ма сво јој мо ћи. По слу ша ње у по слу од ре ђуј 
сва ко ме пре ма ње го вим си ла ма. Не за бра њуј ни ко ме ни да по сти, ни 
да је де. Те шке по сло ве дај они ма ко ји су ја чи и ко ји ви ше је ду, а ма-
ње по сло ве они ма ко ји су сла би ји и ко ји још ни су на ви кли на под ви-
жни штво… Хра на не ка се сви ма да је на јед ном ме сту... При че шће не-
ка бу де су бо том и не де љом“ (По по вић 2016, 29–33).1 Та ко ђе, јед на од 
ње го вих дра го це них по у ка гла си: „Сваг да имај мо Го спо да пред очи ма 
сво јим, се ћа ју ћи се ње го вих стра да ња на Кр сту и вас кр се ња ко јим смо 
ис ку пље ни и по но во ожи вље ни. Бу ди мо у по сту, гла ди и же ђи, не ма-
шти ни и бде њу, и сваг да из ду би не ср ца уз ди ши мо, ли ју ћи су зе у вре ме 
пре у зно ше ња мо ли тви“ (Про дић 2004, 7).2

2. Пост у мо на шким пра ви ли ма  

Све тог Ва си ли ја Ве ли ког

У мо на шким пра ви ли ма Све тог Ва си ли ја Ве ли ког (†379), од но сно 
у Ве ли ким пра ви ли ма (има их 55), и у Ма лим пра ви ли ма (има их 313), 
пре ве де ним и на срп ски је зик, та ко ђе се го во ри о по сту и мо на шкој 
хра ни. Хра на је узи ма на око под не и пра ће на је мо ли твом. Тим по во-
дом сре ће мо сле де ће ре чи: „Ка ко да чо век је де и пи је у сла ву Бо жи ју? 
Он ће то чи ни ти ка да се бу де се ћао До бро чи ни те ља и ка да му ду шев-
но рас по ло же ње бу де све до чи ло да не обе ду је без бри жно, не го да га 
Бог по сма тра, те ка да му свр ха узи ма ња хра не не бу де ужи ва ње, не го 
спрем ност за де ла ко ја се из вр ша ва ју по за по ве сти Хри сто вој“ (Све-
ти Ва си ли је Ве ли ки 1999, 227).3 Исто вре ме но, ме ђу вр ста ма хра не он 
спо ми ње: хлеб, во ду, уље, усо ље ну ри бу, по вр ће и ва ри во од ма ху на 
(Све ти Ва си ли је Ве ли ки 1999, 141). Шта ви ше, Све ти Ва си ли је на ла же: 

1 Мо на шка ли те ра ту ра из нај ра ни јих пе ри о да на во ди исте по дат ке: уп. Про дић 
2004, 7; уп. Жи ти је Пре по доб ног Па хо ми ја, у По по вић 1974, 385–410.

2 За из вор ни текст Па хо ми је вих Мо на шких пра ви ла, ви ди PG 40, 948–952. За пре-
вод Па хо ми је вих Мо на шких пра ви ла на ла тин ски, ко ји је де ло Све тог Је ро ни ма Стри-
дон ског, ви ди PL 23, 61–78.

3 Све ти Ва си ли је Ве ли ки, Крат ка пра ви ла, пра ви ло 196, у Све ти Ва си ли је Ве ли ки 
1999, 227.
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„За хра ну тре ба узи ма ти оно што ће мо ћи под ми ри ти по тре бе уз нај-
ма ње ста ра ње. То је по ка зао сам Го спод... Осим то га тре ба из бе га ва ти 
све што је штет но и су ви шно. Јер, не по треб но је да јед на иста хра на 
ко ју узи ма мо ра ди одр жа ва ња те ла, у исто вре ме по ди же рат про тив 
те ла и спре ча ва га у из вр ша ва њу за по ве сти. Тре ба из бе га ва ти штет но, 
чак и ако је при јат но. Тре ба је сти скром ну хра ну, а не ску по це ну и уку-
сну. Осим то га тре ба на ба вља ти и оно што је по треб но за уте ху бо ле-
сни ка…“ (Све ти Ва си ли је Ве ли ки 1999, 142). С јед не стра не, Ва си ли је 
по у ча ва да је сва ка вр ста хра не до бра и од Бо га да на, јер све што је Бог 
ство рио, до бро бе ше ве о ма, ка ко се ка же у књи зи По ста ња. Сто га тре-
ба из бе га ва ти штет но пре је да ње и ужи ва ње у хра ни, што ће ре ћи сла-
сто љу бље, јер сва ко уз др жа ва ње по ка зу је да су хри шћа ни спрем ни да 
умру са Хри стом и умр тве сво је удо ве на зе мљи. С дру ге стра не, сва ки 
чо век има раз ли чи те по тре бе с об зи ром на уз раст, за ни ма ње и ста ње 
те ла, па се не мо гу сви под ве сти под исто пра ви ло. Све ти Ва си ли је ов-
де има у ви ду бо ле сни ке, али и оне ко ји су на те шким ра до ви ма. Шта-
ви ше, пре је да ње ни је до бро јер та да по ста је мо не спо соб ни и скло ни 
сну и ра зним сла бо сти ма. Оту да он на дру гом ме сту ве ли: „Осим то га 
тре ба да са вла ђу је мо и сто мак. Јер, вас пи та ва ње сто ма ка је об у зда ва-
ње стра сти, а об у зда ва ње стра сти је без ме те жна и ти ха ду ша. Нај бо ље 
уз др жа ва ње сто ма ка је оно ко је се ускла ђу је са те ле сном сна гом... Јер, 
из ме ђу те ла по сто ји исто та ко ве ли ка раз ли ка као и из ме ђу ба кра и 
гво жђа или др ве та… Уз др жа ње сва ко тре ба да од ре ди пре ма сво јој те-
ле сној сна зи: оно не тре ба да се за у ста ви на оно ме што је ис под мо ћи 
ко ју чо век по се ду је, ни ти да се пру жа ка оно ме што је пре ко ње го ве 
мо ћи. Уо ста лом, тре ба да па зи мо да под из го во ром за до во ља ва ња те-
ле сних по тре ба не скре не мо у слу же ње ужи ва њу.“

Не тре ба да чу ди што Ва си ли је учи да би би ло нај бо ље ка да би смо 
те ле сне по сло ве мо гли из вр ша ва ти уз не пре ста но уз др жа ва ње од хра-
не. Ме ђу тим, са мо су ма ло број ни у ста њу да не гу бе сна гу при ли ком 
та квог на чи на уз др жа ва ња. Сто га, овај отац Цр кве на во ди да тре ба по-
сти ти уме ре но и те лу пру жа ти нај не оп ход ни је по тре бе, јер уме ре но 
хра ње ње те ла и уз др жа ње не рас плам са ва ју по хо ту и не чи не стра сти 
нео б у зда ним, ис ти чу ћи: Сто ма ко у га ђа ње је Ада ма пре да ло смр ти. Три 
све та мла ди ћа и Да ни ло про рок у Ста ром За ве ту по ка зав ши се из над 
ро бо ва ња сто ма ку, пре зре ше цар ски гнев и од ва жно уђо ше у за жа ре ну 
пећ по бе див ши та ко не при ја те ља и про сла вив ши Бо га… Јед ном реч-
ју, уко ли ко бу деш вла дао сво јим сто ма ком, то ће ти омо гу ћи ти да се 
на ђеш на пу ту ко ји во ди у Цар ство не бе ско… Сла сто љу бље је ве ли ки 
ма мац на зло ко јим ми љу ди нај лак ше па да мо у грех“ (Све ти Ва си ли-
је Ве ли ки 1999, 140). Као и за све оста ло, и у овом слу ча ју се зах те ва 
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бла го ра зум на ме ра јер пр во је рарх Ке са ри је Ка па до киј ске да ље ве ли: 
„Тре ба на из ме нич но и др жа ти пост и узи ма ти хра ну у ме ри ко ја од-
го ва ра по бо жно сти. На тај на чин ће мо по ста ти, ка да се зах те ва да се 
за по вест Бо жи ја из вр ши кроз пост, и опет, ка да за по вест Бо жи ја тра жи 
узи ма ње хра не ко ја ја ча те ло, и то не као про ждр љив ци, не го као де ла-
те љи Бо жи ји. Јер тре ба очу ва ти оно што ка же Апо стол Па вле: Ако, да-
кле је де те, ако ли пи је те, ако ли што дру ги чи ни те, све на сла ву Бо жи ју 
чи ни те (1. Кор 10, 31)“. На пи та ње да ли тре ба до зво ли ти да се уз др-
жа ва пре ко сво јих мо гућ но сти онај ко због то га не ће би ти у ста њу да 
из вр ши за по вест ко ја му је од ре ђе на, он од го ва ра: „Уз др жа ње се не са-
сто ји у од ба ци ва њу је ла, ко ја по се би не зна че ни шта, не го у пот пу ном 
од ри ца њу од сво је во ље“ (Све ти Ва си ли је Ве ли ки 1999, 210). Ко ли ко 
је опа сно от па сти од за по ве сти Го спод ње због соп стве не во ље, ја сно се 
ви ди на осно ву ре чи Све тог апо сто ла Па вла ко ји ка же да чи не ћи же љу 
те ла и по ми сли бе ја смо по при ро ди де ца гне ва (Еф. 2, 3). Онај ко по сти 
тре ба да бу де сло бо дан од сва ке над ме но сти, те иду ћи истин ским сред-
њим и цар ским пу тем, он не тре ба да скре ће ни на јед ну, ни ти на дру гу 
стра ну. Ти ме се ис ти че да не тре ба во ле ти ла год ност, али и да те ло не 
тре ба да сла би пре те ра ним уз др жа њем, јер нас је Бог ство рио на до бар 
и бо го у го дан на чин, бу ду ћи да има мо и те ло и ду шу. За то и хри шћан-
ско уса вр ша ва ње тре ба да иде у два прав ца: те ле сних или фи зич ких 
на по ра, али и ду хов них под ви га. Те ле сни на по ри су рад, а не лен ча ре-
ње. Оту да Ва си ли је упу ћу је на при ме ре Са мог Го спо да ко ји је по стио у 
пу сти њи 40 да на, по том Мој се ја и про ро ка Или је у Ста ром За ве ту, или 
Све тог Про ро ка, Пре те че и Кр сти те ља Го спод њег Јо ва на ко ји је цео 
жи вот про вео у пу сти њи. Упра во та ко су по сту па ли и мно ги све ти те-
љи, што нам на по слет ку по ка зу је на ко ји на чин тре ба во ди ти ра чу на о 
сво ме те лу и упо тре бља ва ти га ис кљу чи во за до бра де ла.

Све ти тељ да је са ве те и ка ко при ма ти и до че ки ва ти го сте не са мо у 
вре ме по ста, већ и у дру гим при ли ка ма. Он сма тра да не тре ба пре те-
ри ва ти у рас ко шним је ли ма за го сте, већ да их тре ба до че ки ва ти она ко 
ка ко ми са ми жи ви мо, сход но на шим мо гућ но сти ма. Та ко ће гост има-
ти раз у ме ва ња ако му по ну ди мо за пра во не што скром но и обич но што 
има мо, а што пре ма Ва си ли ју има на ро чи ти циљ: „Не ка у ње му оста не 
се ћа ње на хри шћан ски сто и не по стид но си ро ма штво Хри ста ра ди“ 
(Све ти Ва си ли је Ве ли ки 1999, 143). Сход но то ме је ја сно да вр ху нац 
ужи ва ње ни је у при јат ном на сла ђи ва њу, већ у људ ској скром но сти и 
до бро ти као нај ча сни јем го сто прим ству, о че му нам го во ри Је ван ђе ље, 
где Го спод ни је по хва лио Мар ту ко ја се за у зе ла да га што бо ље услу жи, 
већ је ре као: Мар та, Мар та, бри неш се и уз не ми ра ваш за мно го, а са мо 
је јед но по треб но. Али је Ма ри ја до бри [бољи] део иза бра ла ко ји јој се не-
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ће од у зе ти (Лк. 10, 41–42). Шта ви ше, пре му дри Со ло мон се у Ста ром 
За ве ту мо ли Бо гу на сле де ћи на чин: Не мој ми да ти ни бо гат ство ни 
си ро ма штво, већ устрој оно што ми је по треб но, да не бих, на си тив ши 
се, по стао ла жан и ре као: Ко ме ви ди, или оси ро ма шив ши — крао и клео 
се име ном Бо га сво га (Прич. 30, 8–9). Тре ба, да кле, са же то ка за но чу ва-
ти гра ни це оно га што нам је за и ста нео п ход но и по треб но, те у све му 
не го ва ти скром ност и уме ре ност, ка ко ни шта не би овла да ло у на ма, 
али и да не по ста не мо ро бо ви сво јих прох те ва и не у ме ре них же ља.

3. Пост у мо на шком уста ву  

Пре по доб ног Бе не дик та Нур сиј ског

Ка да је реч о тр пе зи и мо на шкој хра ни, осо би то су ин те ре сант ни 
про пи си у Уста ву Пре по доб ног Бе не дик та Нур сиј ског († 549) ко ји по 
мно го че му сле ду је Све том Ва си ли ју Ве ли ком. Ње гов мо на шки устав 
(уп. Про дић 2004, 212–238) ни је ни шта дру го не го пре вод мо на шких 
пра ви ла Све тог Ва си ли ја на ла тин ски је зик, али ипак при ла го ђе них 
усло ви ма и на чи ну жи во та у За пад ној Евро пи. Пре по доб ни Бе не дикт 
се под ви за вао на бр ду Мон те Ка си но у бли зи ни Ри ма и био је осни вач 
не ко ли ко оп ште жи тељ них ма на сти ра. Уоп ште узев ши, он да је упут ства 
у ве зи са по стом и хра ном ко ја су слич на пра ви ли ма Све тог Ва си ли ја. 
За ис хра ну у то ку да на Бе не дикт из ри чи то на ла же: „Прет по ста вљам да 
је до вољ но да бу ду два ва ри ва за пот кре пље ње си ла сва ког мо на ха, и 
то не ка бу де на тр пе зи у 6. и 9. час. Ако се до го ди да се од не ко га до-
би је во ће, то тре ба да бу де као тре ће је ло. Хле ба сва ко тре ба да до би је 
по ме ри — 300 до 500 гра ма, без об зи ра да ли је је дан или су два обро-
ка днев но“. Он та ко ђе ка же да, у пе ри о ду од Вас кр са до Пе де сет ни це, 
бра ти ја је де у ма на сти ру у под не и уве че. Упе ча тљи во је и ње го во сле-
де ће пра ви ло: „Уко ли ко је рад у по љу или је ве ли ка вру ћи на, на ави је 
да од лу чи да се вре ме је ла про ду жи ка сни је.“4 У зим ско вре ме оброк 
је би вао у 9 ча со ва, од но сно у 3 по под не. У вре ме Ве ли ког по ста је де 
се са мо уве че,5 док је вред но па жње и пра ви ло ко је гла си: „Де ци тре ба 
да ва ти не што ве ћу ко ли чи ну хра не. Од ме са че тво ро но жних жи во ти ња 
сви тре ба да се уз др жа ва ју, осим те шко бо ле сних“ (Про дић 2004, 228).

4 Устав Пре по доб ног Бе не дик та, гла ва 39, у Про дић 2004, 227: „Ако се оба вља те-
жак рад, на во љи је аве да бра ти ји да је до дат ну хра ну“.

5 Устав Пре по доб ног Бе не дик та, гла ва 41, у Про дић 2004, 228.
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4. Пост у мо на шком уста ву  

Пре по доб ног Јо ва на Ка си ја на

Пре по доб ни Јо ван Ка си јан († око 440) је ро ђен ве ро ват но у Га-
ли ји, од но сно Про ван си (да на шња Фран цу ска), док је ње гов ма тер њи 
је зик био ла тин ски.6 Вре ме ном од ла зи на Ис ток у Све ту Зе мљу — Ви-
тле јем и на ста њу је се у ма на сти ру. Осим то га, тре ба на по ме ну ти да, 
за јед но са мо на хом Гер ма ном, жи ви у ко лев ци мо на штва у Егип ту, то 
јест Ни триј ској пу сти њи, Та ве ни си и Ски ту, у раз до бљу 390–397. го-
ди не, где упо зна је из вор но мо на штво.

Све ти Јо ван Зла то у сти ће ру ко по ло жи ти Јо ва на Ка си ја на у чин 
ђа ко на у Ца ри гра ду око 400. го ди не. Он ће по том би ти ру ко по ло жен 
у чин пре зви те ра у Ри му, по сле че га од ла зи у град Ма си ли ју (ла тин-
ски: Mas sa lia, Fran co gal li ce: Ma r se il le, Oc ci ta ni ce: Ma r sel ha), да на шњи 
Мар сеј у Фран цу ској, где је по ди гао два ма на сти ра — му шки и жен-
ски, али и на пи сао мо на шка пра ви ла по узо ру на мо на штво ко је је 
упо знао на Ис то ку. За сту па оп ште жи ће, од но сно жи вот мо на ха у ве-
ли ким за јед ни ца ма. Ин те ре сант но је при ме ти ти да на јед ном ме сту у 
ње го вим мо на шким пра ви ли ма го во ри о мо на шкој по слу шно сти као 
глав ној вр ли ни. Тим по во дом на во ди при мер јед ног мо на ха, стар ца 
Јо ва на из Ли ко по ља у Егип ту, ко ји се од ли ко вао по слу шно шћу. Та 
ње го ва по слу шност по не кад се гра ни чи ла са ап сурд но шћу. Јед ном 
је, на и ме, ње гов ста рац узео су во др во и по са дио га у су ви пе сак и 
на ре дио мо на ху Јо ва ну да га за ли ва ви ше пу та на дан. Овај је то сми-
ре но и чи нио до но се ћи да ни ма во ду из да љи не. И гле, до го ди ло се 
чу до као плод сми ре ња — сув ко мад др ве та се омла дио и пу стио ко-
рен, оли стао и про цве тао (Про дић 2004, 207). Го во ре ћи о мо на шком 
ис ку ству ко је је ви део и сте као бо ра ве ћи у Егип ту и та мо шњим ма-
на сти ри ма, он сма тра да се на За па ду не мо же бу квал но при ме ни ти 
мо на шка прак са, јер је та мо су ро ви ја кли ма — мо на си има ју дру гу 
оде ћу. По том по сто ји раз ли ка у по гле ду хра не, при че му се мо на шка 
пра ви ла из Егип та не мо гу при ме ни ти на За па ду не са мо због раз ли ке 

6 О то ме где је ро ђен Све ти Јо ван Ка си јан и ње го вом по ре клу у на у ци по сто је 
раз ли чи та ми шље ња. По во дом до тич не те ме ви ди оп шир ни је: Me na ger 1921, 330–358; 
уп. та ко ђе Жи ти је Пре по доб ног Јо ва на Ка си ја на, у По по вић 1973, 477–482. Од Пре по-
доб ног Јо ва на Ка си ја на у пре во ду на срп ски је зик об ја вље ни су сле де ћи спи си: Пре глед 
ду хов не бор бе (До бро то љу бље. Том 2 1998, 17–119), Устав мо на шког оп ште жи ћа или 
По ре дак оп ште жи тељ них ма на сти ра (Про дић 2004, 187–211), Раз го во ри са еги пат-
ским под ви жни ци ма (Све ти Јо ван Ка си јан 2012). За но ви је кри тич ко из да ње ње го вих 
Мо на шких пра ви ла, ви де ти Jean Cas sien 1965. О Пре по доб ном Јо ва ну Ка си ја ну као 
осни ва чу мо на штва на За па ду, ви де ти По по вић 2016, 123–131.
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у кли ми, већ на ро чи то због сла бо сти во ље и хлад но ће у ср ци ма хри-
шћа на Јо ва но вог вре ме на на За па ду.

Ве о ма тре зве но и ра зло жно го во ри о по сту, ис ти чу ћи оно што је ви-
део и до жи вео то ком сво га бо рав ка у Егип ту, по во дом че га ве ли да су 
„та мо шњи хри шћа ни са та квим жа ром при ла зи ли из у ча ва њу Све тог Пи-
сма, мо ли тви и ру ко де љу да го то во ни су ни раз ми шља ли о хра ни те су 
је ли јед ном у два или у три да на. И то ма ло хра не узи ма ли су у крај ње 
ма лим ко ли чи на ма и тек на кон што за ђе сун це, ка ко би што ви ше свог 
вре ме на по све ти ли ду хов ном“ (Про дић 2004, 192). Ка да го во ри о гре ху 
сто ма ко у га ђа ња ве о ма је из ри чит и сто га ка же: „Што се ти че на чи на по-
ста, не мо же се уста но ви ти пра ви ло ко је би би ло исто вет но за све, по што 
не ма ју сви исто вет ну те ле сну сна гу. Пост не за ви си са мо од од ва жно сти 
ду ха, не го мо ра би ти сра зме ран и те ле сним сна га ма, за то — услед не-
јед на ког те ле сног ста ња, уз ра ста и по ла, мо ра ју би ти раз ли чи ти вре ме, 
и на чин ис хра не и ко ли чи на хра не... Не ки без хра не не мо гу да из др же 
ду же од два или три да на, а не ки, услед сла бо сти и бо ле сти, те шко из др-
же и до сми ра ја да на... Сви ко ји се уз др жа ва ју има ју је дан циљ, а то је да, 
узи ма ју ћи хра ну сра змер но сво јим мо гућ но сти ма, не па да ју у пре је да-
ње. Ду шу пак, не па ра ли ше са мо свој ство, не го и ко ли чи на хра не, рас-
плам са ва ју ћи у њој, као и у уго је ном те лу, штет ни гре хов ни пла мен“.7

Из у зев на ве де ног, тре ба на гла си ти да је од осо би те ва жно сти уло га 
Пре по доб ног Јо ва на Ка си ја на као за чет ни ка ор га ни зо ва ног мо на шког 
жи во та у За пад ној Евро пи, јер мо на штво на тим про сто ри ма ни је би ло 
ау тох то но, већ је пре не то са Ис то ка и увек је сле до ва ло ду хов ном ис-
ку ству ис точ них мо на ха под ви жни ка.

Пре по доб ни Јо ван Ка си јан, бу ду ћи је дан од осни ва ча мо на штва у 
За пад ној Евро пи, у сво јим мо на шким пра ви ли ма ка же да је пре и по-
сле је ла су бо том и не де љом бра ти ја пе ва ла од ре ђе не Псал ме и чи та ла 
мо ли тве. То ком са мог је ла во ди ло се ра чу на да вла да пот пу на ти ши на, 
па је био за бра њен раз го вор, жа гор, а по себ но смех. С тим у ве зи, тре-
ба ис та ћи да је и да нас на Све тој Го ри прак са да, у то ку са мог обро ка, 
чред ни мо нах чи та жи ти је Све то га то га да на или не ку ду хов ну ли те ра-
ту ру. Сход но уста ву Јо ва на Ка си ја на, гла си ло је пра ви ло да ни ко ни је 
смео да гле да у дру гу бра ћу док ови је ду, а сва ко се мо гао уз др жа ти 
од хра не по сво јој во љи. Мо на си су при са мом из ла зу из тр пе за ри је, у 
од ре ђе не да не, до би ја ли во ће — нај че шће ур ме, или гро жђе — ко је су 
је ли у ке ли ји, а то је би ва ло сва ког тре ћег да на.

7 Све ти Јо ван Ка си јан, О пра ви ли ма оп ште жи тељ них ма на сти ра, књи га че твр та, 
гла ва пе та, у Све ти Јо ван Ка си јан 2012, 49–50.
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5. Пост у мо на шким пра ви ли ма  

Пре по доб ног Те о до ра Сту ди та

За оп ште жи тељ ни ма на стир Сту ди он у Ца ри гра ду где је био игу-
ман, Пре по доб ни Те о дор Сту дит († 826) до нео је Мо на шка пра ви ла8 
ко ја до по је ди но сти уре ђу ју жи вот мо на ха. Ка да је реч о по сту, што 
нас у пр вом ре ду ин те ре су је, про пи си су ве о ма де таљ ни и јед но став-
ни. Пра ви ла ве ле: „Kада бра ти ја до ла зи да је де, то у усти ма њи хо вим 
тре ба да бу де мо ли тва; би ва и чи та ње, а бра ти ја зи ми има ку куљ на 
гла ви... Од Вас кр са до Ду хо ва, је де мо два је ла — зе лен, по вр ће и гра-
шак са уљем; та ко ђе је де мо ри бу, сир и ја ја, три пу та пи је мо за оброк. 
На удар зво на уве че се бра ти ја оку пља и је де хлеб, а та ко ђе и хра ну, 
ако је оста ло од ју тра — јер уве че не ма по себ ног при пре ма ња хра не 
за брат ство, и има ју две ча ше пи ћа“.9

Та ко ђе, у по ме ну том уста ву из ло же на су пра ви ла и за за јед нич ку 
тр пе зу то ком Ча сног и Бо жић ног по ста, а ко ја гла се: „Уз Ве ли ки пост 
ри бу, сир и ја ја не је де мо, сем у да не у ко ји ма не по је мо ча со ве; у де ве-
ти час — три по под не — је де мо два је ла — по вр ће са уљем и гра шак без 
уља, а пи ће две ча ше у де ве ти час, и две уве че. У пра знич не да не, у ко је 
смо од ре ди ли да се је де сир и оста ло, је ду ћи хра ну у ше сти час, пи је мо 
три ча ше, а уве че две ча ше. Ово пра ви ло да се чу ва и уз Бо жић ни пост, 
[па] по што су да ни кра ћи, хра ну је де мо је дан пут и пи је мо три ча ше...“ 
(Пре по доб ни Те о дор Сту дит 2017, 29–30). За Вас кр шњи пост се та ко ђе 
на ла же и сле де ће: „Је де мо хра ну је дан пут на дан, сем су бо те и не де ље. 
Пр ве и Сре до по сне сед ми це је де мо ку ва не бо би це, сла не пло до ве без 
уља, су ше не смо кве по пет ко ма да, и ако има ке сте ње, ку ва не кру шке и 
шљи ве. Дру ге и тре ће сед ми це, пе те и ше сте је де мо ова ко: ку ва не пло-
до ве, сла не пло до ве за обро ке, гра шак ку ван са мле ве ним ора си ма; во ће 
или смо кве у те да не не је де мо. Цео Ве ли ки пост ми, сем бо ле сних и ста-
рих, пи је мо по себ но при пре мље но пи ће ко је се са сто ји од би бе ра, ки ма 
и ја бу ке ани са. По не де љак Стра сне сед ми це и уто рак, сре ду, че твр так 
и пе так при ме њу је се хра на Пр ве сед ми це. На Ве ли ки че твр так је де мо 
са мо ку ва ни гра шак с мле ве ним ора хом и са за гре ја ним ко љи вом; пи је-
мо и по јед ну кра со во љу ви на...“ (Пре по доб ни Те о дор Сту дит 2017, 31).

У јед ној сво јој бе се ди пред Ве ли ки пост Све ти Те о дор са ве ту је: 
„Пост се не огра ни ча ва са мо на хра ну, већ је по треб но уз др жа ва ње од 

8 Уп. Пре по доб ни Те о дор Сту дит 2017. За Жи ти је пре по доб ног Те о до ра Сту ди та, 
ви ди По по вић 1998, 231–265.

9 Пре по доб ни Те о дор Сту дит 2017, 29.
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сва ког зла, ка ко су то ре кли бо жан стве ни Оци на ши. Сто га вас са ве ту-
јем: уз др жи мо се од не по треб ног, ла ко ми сле но сти, уту че но сти, за ви-
сти, раз до ра, зле на ра ви, са мо до вољ ства, се бич но сти. Уз др жи мо се од 
по губ не по хо те те ле сне, за то што та мно го гла ва зми ја на па да на нас и 
та да ка да ми по сти мо... Бу ди мо уме ре ни у ко ри шће њу хра не, пи ћа и 
дру гих жи вот них по тре ба, да би смо по рев но ва ли, не у рђа вим де ли ма, 
не го да по рев ну је мо у до бру. Бу ди мо у све му бла ги јед ни пре ма дру-
ги ма, ми ло срд ни, крот ки, по слу шни, ис пу ње ни ми ло ср ђем и до брим 
де ли ма…“ (Пре по доб ни Те о дор Сту дит 2017, 136–137).10

6. Пост у Хи лан дар ском и Сту де нич ком ти пи ку  

Све тог Са ве Срп ског

Хи лан дар ски ти пик и Сту де нич ки ти пик на ста ли су за по тре бе мо на-
шког оп ште жи ћа у ма на сти ру Сту де ни ци и Хи лан да ру на Све тој Го ри. Они 
та ко ђе са др же од ред бе о мо на шкој тр пе зи и по сто ви ма као са став ном и 
не за о би ла зном ду хов ном упут ству за мо на хе под ви жни ке. У ма на стир ску 
тр пе за ри ју, ко ја је пре ко пу та ка то ли ко на, на че лу мо на ха иде онај ко ји 
је бо го слу жио. Нај пре се чи та Пса лам, по том сле ди мо ли тва и сви се да ју. 
Ако не ко нео прав да но за ка сни у тр пе за ри ју, чи ни не ко ли ко ме та ни ја у 
знак по ка ја ња. Ни је до зво љен би ло ка кав раз го вор у то ку обе да, сем што 
чред ни мо нах чи та Жи ти ја све тих. По сле је ла се чи та мо ли тва и мо на си 
од ла зе на сво ја по слу ша ња. Дру ги оброк је ве че ра и он ни је оба ве зан, али 
са зна њем игу ма на, а не на сво ју ру ку (Мир ко вић 1939, 62). Они ко ји до-
ђу на ве че ру до би ју „са мо је дан хлеб, и то ма ли. Ако има и по ма ло ка квог 
во ћа, по же љи игу ма но вој и то тре ба са бла го дар но шћу при ми ти. А пи ће 
уо би ча је ном ча шом по за ко ну да се да…“ (Мир ко вић 1939, 62).

По во дом те ме по сто ва у Ти пи ку се у 10. гла ви са же то ка же да пр вог 
да на Ве ли ког по ста не ма тр пе зе, „ни ти се бри не мо за тр пе зу и је ло, а у 
оста ле да не исте сед ми це тре ба се бри ну ти и за тр пе зу и за је ло“ (Ми-
р ко вић 1939, 62–63), а оста лих да на ко ји хо ће је ду рас ква ше но со чи во 
и не што од во ћа. Су бо том и не де љом ва ри во на уљу и ок то по ди и ви-
но, док у по не де љак, сре ду и пе так Ве ли ког по ста не ма ва ри ва ни ви на, 
већ са мо ква ше но со чи во и во ће. Шта ви ше, ти пик на ла же: „А у дру ге 
да не, по не де љак, сре ду и пе так не тре ба ни ка ко је сти ва ри ва ни пи ти 
ви на, већ са мо сква ше но со чи во и не што ма ло во ћа, и во де ни укроп са 

10 Пре ве де но пре ма PG 99, 581–582 — Пре по доб ни Те о дор Сту дит, По у ка 54. О 
по сту и бе стра шћу, из го во ре на по чет ком Ве ли ког по ста.
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ки ми ном“ (Мир ко вић 1939, 63). Уз Ве ли ки пост не је де се ри ба, а пра-
зник Бла го ве сти је раз ре шен на ри бу и ви но (Мир ко вић 1939, 64). За 
пост Све тих Апо сто ла до зво ље но је уље, сем сре де и пет ка, у уто рак и 
че твр так — хо бот ни це, а су бо том и не де љом — ри ба и ви но (Мир ко вић 
1939, 66). Бо жић ни пост др жи се као и Пе тров ски, од но сно пост Све тих 
Апо сто ла (Мир ко вић 1939, 66). Мо на си ма је стро го за бра ње но да је ду 
и пи ју у сво јим ке ли ја ма, при че му су од ово га из у зе ти бо ле сни мо на-
си (Мир ко вић 1939, 86). Ти пик пред ви ђа „да ва ње на вра ти ма“, од но сно 
по ма га ње си ро ма шних и бед них. Ма на стир има го сто прим ни цу где су 
они при хва та ни, али са зна њем и по бла го сло ву игу ма на. На кра ју 38. 
гла ве се ка же: „Јер, не ће мо ни ко га са вра та на ших пра зна да от пу шта-
мо…“ (Мир ко вић 1939, 100). По се бан оде љак Ти пи ка го во ри „о бол ни ци 
и бол ни ча ри ма“, то јест гла ва 40. где је на ло же но: „За по ве да мо да се за 
бол не иза бе ре ке ли ја ко ја има об лик бол ни це, и да им се по ста ве по сте-
ље, да им се да бол ни чар да их дво ри у све му“ (Мир ко вић 1939, 102). 
Игу ман је био ду жан да че сто оби ла зи бол ни цу и до но си им по треб но. 
Са вет бо ле сним мо на си ма је да се „не рас пу сте тра же ћи не што су ви шно 
и што ни ка да ни су ни чу ли, ни ви де ли, ни оку си ли, већ не ка се уз др же 
и бу ду скром ни и за до вољ ни оним че му је вре ме и што је мо гу ће ма на-
сти ру до не ти, то да им се до не се“ (Мир ко вић 1939, 103).

Упо ре до са тим, не тре ба за бо ра ви ти ни Ка реј ски ти пик ко ји је у 
по гле ду по сног под ви га још стро жи. У ис по сни ци по све ће ној Све том 
Са ви Осве ће ном жи ве два или три мо на ха ко ји до ла зе из Хи лан да ра и 
скло ни су под ви жнич ком и уса мље нич ком на чи ну жи во та. Ка да је реч 
о по сту, Ка реј ски ти пик је из ри чит: „Овај устав уста но вља вам да др жи 
у тој ће ли ји онај ко ји хо ће да жи ви у њој; по не де љак и сре ду и пе так не 
је ди уље ни ти пиј ви на; а у уто рак и че твр так је ди уље и пиј ви но. А у 
свих пет да на (по не де љак — пе так) је дан пут днев но је ди. А у су бо ту и 
не де љу је де се ри ба и сир и све оста ло, и то два пу та на дан. А у Ве ли ки 
пост, у су бо ту и не де љу је ди уље и ку шај ви но, а у дру ге да не, ни ви на 
ни уља. А у пост Ро ђе ња Хри сто вог, као што је уста но вље но и у дру ге 
да не, не ка бу де та ко ђе и та да. А у пост Све тих Апо сто ла та ко ђе да је, 
као што уста но ви смо и у дру ге при про сте да не“ (Мир ко вић 1939, 32).

За кљу чак

Пост, да кле, од ли ку ју два аспек та, те ле сни и ду хов ни, и са сто ји се 
ка ко у уз др жа њу од мр сне хра не, та ко и у уз др жа ва њу од рђа вих ми сли, 
же ља и де ла, али и у умно жа ва њу мо ли та ва, до бро чин ста ва и вр ше њу 
свих еван ђел ских вр ли на. За то Све ти Ва си ли је Ве ли ки сма тра да се ко-
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рист од по ста не би тре ба ло огра ни ча ва ти са мо на уз др жа ва ње од је ла, 
јер је истин ски пост уда ља ва ње од злих де ла. Пост с јед не стра не об у зда-
ва сла сто љу бље и сто ма ко у га ђа ње, док исто вре ме но с дру ге стра не осло-
ба ђа чо ве ка од ти ра ни је ду шев них стра сти и рђа вих по ми сли. Оту да је 
мо гу ће на гла си ти да се њи ме чи сти чо ве ков ум и уз во ди ка не бе си ма.

Осим то га, не мо гу ћа је чи ста и са бра на мо ли тва и сти ца ње би ло ко је 
хри шћан ске вр ли не без ду шев ног и те ле сног по ста, ка ко уо ста лом све-
до че и Оци ко ји су пост ис ти ца ли у на ве де ним мо на шким пра ви ли ма.

Све ти Јо ван Зла то у сти по у ча ва кра јем IV и по чет ком V ве ка шта је 
за пра во истин ски пост сле де ћим ре чи ма: „Ка жеш да по стиш. Уве ри ме у 
то сво јим де ли ма. А ко ја су то де ла? Ако ви диш си ро ма ха, уде ли му ми-
ло сти њу. Ако се на ђеш са не при ја те љем сво јим, из ми ри се са њим. Ви-
диш ли на ули ци не ко ле по ли це, од вра ти свој по глед од ње га. Да кле, не 
са мо да по стиш сто ма ком, већ и очи ма и слу хом, и ру ка ма и но га ма и 
свим удо ви ма те ла. Ру ке не ка по сте уз др жа ва ју ћи се од сва ке грам зи во-
сти и кра ђе. Но ге не ка по сте та ко што не ће хо ди ти пу те ви ма гре ха. Очи 
не ка по сте та ко што стра сно не ће по сма тра ти ле па ли ца ни ти у за ви сти 
гле да ти на до бра дру гих љу ди. Ка жеш да не је деш ме со. Али, чу вај се да 
не гу таш по хо тљи во очи ма оно што ви диш око се бе. По сти и слу хом сво-
јим не слу ша ју ћи ого ва ра ња и сплет ке. Усти ма и је зи ком сво јим по сти и 
уз др жа вај се од ру жних ре чи и ша ла. Ка ква нам је ко рист ако не је де мо 
ме со и ри бу, а ује да мо и про жди ре мо сво је бли жње.“11

Ко нач но, Све ти Фо ти је па три јарх ца ри град ски, ту ма че ћи у IX ве ку 
сми сао по ста, кон ста ту је: „Бо гу је бла го при ја тан онај пост ко ји под ра-
зу ме ва по ред уз др жа ња од хра не и уда ље ње од сва ког гре ха, мр жње, 
за ви сти, ого ва ра ња, не у ме сних ша ла, пра зно сло вља и дру гих за ла…“12 
У скла ду са тим, у овим за кључ ним раз ма тра њи ма мо гу ће је ја сно и 
не дво сми сле но на гла си ти да је пост био оп ште при хва ћен на чин жи во-
та и вр ло ва жан сег мент исто га, нај пре у мо на шким за јед ни ца ма, а за-
тим и сву да у ра ној Цр кви, те и у ка сни јем пе ри о ду пре ко Те о до ра Сту-
ди та до вре ме на Све то га Са ве Срп ског. Шта ви ше, ово је на и ме мо гу ће 
са гле да ти пр вен стве но на при ме ри ма мо на шких пра ви ла и уста ва, по-
чев ши од пр вих ве ко ва сло бо де хри шћан ства, по сле Ди о кле ци ја но вог 
го ње ња, па све до до ба на стан ка Хи лан дар ског и Ка реј ског ти пи ка.

* * *

11 Наведено према Свети Јован Златоусти 1997, 52–53; уп. PG 49, 53.
12 Наведено према Поповић 1973, 97–98; уп. PG 101, cols. 696 sq.
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Sum mary: From the very be gin nings of Chri sti a nity, fa sting was the ba sis of every Chri-
sti an’s li fe, and many monks and her mits dif fe red from ot her be li e vers in the ir asce ti cism, 
i.e. the ir way of li fe sub or di na ted to fa sting, prayer, and work. That is why the an ci ent mo-
na stic ru les and con sti tu ti ons fo und fa sting a fun da men tal pla ce. In this way, the monks 
in flu en ced the li fe of all be li e vers. From Pac ho mi us thro ugh The o do re the Stu di te, to St. 
Sa va of Ser bia, fa sting is an in te gral part of all con sti tu ti ons that ha ve re ma i ned tra di ti-
o nal even to day to mo dern man, i.e. mo dern clergymen who sho uld ta ke ca re of the ir own 
li ves as well as the li ves of all Ort ho dox be li e vers. This work aims to show the im por tan ce 
of fa sting for monks and wri ters of mo na stic ru les and con sti tu ti ons and to po int out the 
de ve lop ment of fa sting from the pe riod of the early Church to the Mid dle Ages. The re fo re, 
in the study, it is ob ser ved that fa sting was a ge ne rally ac cep ted way of li fe and a very im-
por tant seg ment of li fe, first in mo na stic com mu ni ti es, and then everywhe re in the Early 
Church, and in the la ter pe riod thro ugh Sa int Pho ti us and To dor the Stu di te and up to 
Sa int Sa va of Ser bia, which is cle arly seen in all mo na stic ru les and con sti tu ti ons, from 
the 1st cen tu ri es to fre e dom of Chri sti a nity (313), to the Typi kon of Hi lan dar and Ka reya.

Key words: Fast (fa sting), mo na stic typi kon, Pac ho mi us the Gre at, Ba sil the Gre at, 
John Cas sian, Be ne dict of Nur sia, The o do re the Stu di te, Sa int Sa va of Ser bia.


